

■ 龚伟 邹英雄 陈曼莉

云台仙境处处皆胜景，魅力马路四季有茶香。

安化县马路镇位于安化西部柘溪库区资江上游沿岸，是库区旅游风光胜地的中心点，全镇总面积390.34平方公里，下辖26个村(社区)，总人口42288人，是茶叶重镇、革命老镇、移民大镇。马路镇风景秀丽，旅游资源十分丰富，拥有悠久的茶叶种植与加工历史。经过多年来尤其是“十三五”以来的快速发展，马路镇迈出了富民强镇的坚实步伐，已经成为安化县茶旅文康融合发展的典范。

4月24日，虽然下着小雨，但马路镇云台山上，来自各地的游客依然爆满。“我们订山上的农家乐都是提前了一周，不然还订不到。”来自长沙的游客龚静波和朋友家人从媒体了解到云台山的美景，早就想到这里来玩一次。但几次都因为节假日、周末订不到房间而搁浅。

“虽然并不是旅游的最好天气，但整

体感觉不虚此行。”从4月23日下午到云台山开始，龚静波和家人朋友参观了茶园，品尝了云台山的绿、红、黑茶，游览了云台山风景区，4月24日下午返程时还参观了镇上的几家茶厂，购买了一些绿茶和红茶。

“到这里不到24小时，我和家人朋友不仅爱上了这里的美景，还感受到了浓厚的茶文化，爱上了这里的茶。我们以后肯定还会再来。”像龚静波这样因为马路镇的美景和好茶慕名而来的游客，每年有几十万人次。

这正是马路镇近年来茶旅文康融合发展的真实写照。

“茶旅文康的融合发展，是马路镇按照安化县委县政府的统一部署，走出来的富民强镇之路，也是未来实现乡村振兴的康庄大道。”利用绿色资源，推动绿色发展，实现绿色崛起，对马路镇的发展，镇党委书记谢智兴信心十足。



群山环绕的马路镇。

政府推进，绿色资源实现绿色崛起

“千难万难，只要踏实肯干就不难；大路小路，只要迈开步子就有路。”这是以镇党委书记谢智兴为首的马路镇党委、政府一班人的办事作风。在他和镇党委副书记、镇长李深的带领下，镇村干部用不到1年的时间，走访了全镇25个村(社区)2000多农户，同时深入镇内茶叶加工企业和其他特色企业调研问计，最终统一了“农业稳镇、工业强镇、生态立镇、旅游活镇”的发展思路，形成了“茶旅特色小镇”的发展定位。

随后，马路镇迅速实施产业扶贫全覆盖、整镇覆盖。茶旅融合也展开了先试先行。以乡村振兴为契机，重点推进云台山综合旅游开发项目，2019年，云台山风景区顺利通过“国家4A级旅游景区景观质量评价”。也是在这一年，马路镇举办各类大小节会活动20余次，五一小长假云台山风景区接待游客突破3万人，仅门票收入达360余万元，国庆期间接待游客达8万余人，营业额突破1000万元。2020年4月13日，云台山风景区正式确定为国家4A级旅游景区。

“仙境云台，魅力马路”这一名片，正以黑马之姿态，享誉四海。

马路镇党委政府还强化了科学规划，聘请了专业机构编制《马路镇城市设计》，融合全域旅游发展理念规划旅游空间布局“一心四区”，突出茶文化、民俗历史、遗址遗存、红色基因等文化的发掘与利用，丰富文化旅游内涵。集中打造了“寻茶之旅”“一区三环”等一批精品旅游线路；积极推出以云台山风景区为龙头的旅游线路，整合辖区旅游资源，打造“安化第一茶厂—凤凰岛茶园—云台山风景区—黄沙坪古茶市—白沙溪茶厂”两日游、“夏季避暑到茶乡”等20条茶旅精品线路。在传承历史文化的同时，创新建设一大批文化展示体验项目。其中云上茶旅文化研学基地，展示体验国家非物质文化遗产“千两茶”制作工艺、安化茶文化历史等，可以供游客亲身感受采茶、制茶、品茶、赏茶艺表演等特色体验，被评为“湖南省科普基地”；八角茶业青云观茶园基地是“湖南农业大学茶学教学科研基地”；镇党委政府组织收集、梳理茶歌、茶诗、茶联、茶文化民俗传说故事，编写《云台传说》《茶旅简报》等书籍杂志等宣传资料，并通过景区景点导游介绍、文化体验项目进行展示。

这一系列行之有效的做法，为马路镇茶旅文康融合发展打下了坚实的基础。

不仅如此，马路镇党委政府还全面加强党组织建设丰富活动开展，全面落实“三会一课”制度，结合党委政府中心工作开展“主题党日”活动，助推各项工作开展，新成立企业支部两个，进一步强化了非公党建工作。

茶香飘马路 游客慕云台

安化县马路镇茶旅文康融合发展综述

企业运作，茶旅文康融合热火朝天

4月25日，安化县马路镇六步溪村海拔900多米的高山茶园，10多名茶农正在采茶。“现在过了谷雨，绿茶的制作快到尾声，要开始做黑茶了。”高山茶园是安化县湖南坡茶业有限公司的茶叶基地，公司总经理龙文初本来在深圳市一家日资企业做高管。可每年回乡探亲时看到家乡群众的贫困状况，他心里总是一阵难受。2012年，在马路镇政府的鼓励下，他辞去年薪40万元的工作，回到家乡创业。

回乡后，龙文初最初做荒野茶，产品投放市场后颇受欢迎。但产量有限，龙文初着手发展有机茶园。“主要是党和国家的政策好，政府也支持扶持我们发展，我们又和村民尤其是贫困户建立利益联结机制，所以企业发展快。”龙

文初介绍，短短几年的时间，公司已经发展有机茶园基地3000亩，效益非常可观。

回忆企业的发展历程，龙文初最感谢的是镇党委政府。从创建企业开始，马路镇政府就派专门的干部点对点联系，帮助他办理各种手续，协调矛盾纠纷。9年的时间，谢智兴、李深等镇党政领导至少20次到企业现场办公、调研，解决实际困难。这也让龙文初信心倍增，今年，他还计划在马路镇六步溪、湖南坡等周边几个村，建设有机茶种植区、有机产品加工区和休闲体验区，以茶旅一体化发展，推动公司进一步壮大，引领乡亲共享公司发展成果。

在位于马路镇镇区的安化云台山八角茶业有限公司生产车间内，同样一派繁忙景象。在这里，新投资1200余万元建成的智慧云工厂已经投产，不少游客在参观通道内，全程见证“云台春芽”的制作过程。公司的智慧云工厂设计了黑茶、红茶、绿茶、精制黑茶、茯砖等5条全自动生产线，预留了参观通道，将茶业自动化、清洁化、标准化生产全方位的展示出来。客商及游客透过玻璃可以清楚地看到整条生产线上的所有设备，并亲身体验、体验安化黑毛茶初制的全自动标准化生产全过程。

在这里，不仅有安化顶级的黑、绿、红茶，还有三代茶人奋斗大半个世纪把企业发展壮大的感人故事。从上世纪末60岁的一代茶人龚寿松贷款办厂，到二代茶人邓超芝埋头苦干把企业发展壮大，再到如今三代茶人龚意成引领企业走上全新的发展道路，八角茶业是马路镇茶旅文康融合发展的全程见证者和参与者。“一是因为我们祖孙三代人的勤劳和坚守，二是因为国家的发展和政策的利好，三是镇党委政府长期以来的关心和支持，让我们走到了今天，并且满怀感恩和信心继续走下去！”公司负责人龚意成动情地说。

在马路镇镇区另一侧的湖南山山绿色食品有限公司，4月初刚接到来自某食品公司的20吨苦荞粉的订单，生产也是热火朝天。“我们也是充分利用马路镇绿色资源，比如笋干、荞麦等农产品，不断做大做强。”董事长刘岳辉介绍，2002年，公司建立初期，产值不到40万元，到2020年已经超过4683万元。公司也从当初的2栋小厂房，发展到如今占地面积10多亩，拥有5条流水线生产线的规模企业。刘岳辉告诉我们，马路镇党委政府一直以来非常关心公司发展，不仅每年都有镇领导定点联系，去年镇党委还为公司建立了党支部。

为了搞好企业党支部建设，镇党委书记谢智兴先后7次来到山山食品有限公司走访调研，了解实际情况，并指导党支部建设的具体事宜。“谢书记对我们的支持不遗余力，对党支部建设比我这个负责人还上心。”刘岳辉感叹道，支部建设大大提升了企业员工的凝聚力，提振了企业的发展信心。

大环境的滋润和全镇上下的共同努力，让马路镇茶旅文康融合发展势不可挡。

如今，马路镇已成长为益阳市茶叶第一镇，辖区内有大小茶叶加工企业60余家，其中规模以上茶叶加工企业达9家，全镇茶园面积4万亩，生态观光茶园已达3000亩，年产值超过2亿元。湖南省云上茶业有限公司、安化云台山八角茶业有限公司、湖南省碧丹溪茶业有限公司、湖南省千秋界茶业有限公司等4家茶企被评为“湖南省著名商标”，云台大叶种获得四个国家级金奖，包括中国湖南第十届(国际)农博会金奖、中国绿茶高峰论坛名茶评比金奖、第十五届上海国际茶文化节暨茶业博览会金奖、第九届广州国际茶文化节暨茶业博览会金奖；“云台春芽”“千秋龙芽”“大美银峰”“黑妹沱”等10来个茶品牌荣获国内、国际金奖。2011年，马路镇入选“湖南省茶叶十强乡镇”。



在云台山风景区参加活动的游客。



八角茶厂老中青三代茶人龚寿松(中)、邓超芝(左)、龚意成在一起商讨企业发展。



湖南坡茶业负责人龙文初带着员工走访贫困户，建立贫困户档案。



贫困户在八角茶业青云观茶园采茶。

(本版图片由安化县马路镇政府提供)

群众受益，真实享受新的发展成果

4月25日，马路镇六步溪村村民陈岩丁正在自己的茶园基地上采茶。“经过政府干部的建议，我和安化县湖南坡茶业有限公司达成了合作协议，他们帮助我新建和改造茶园4亩多，近3年亩产值达4900元。”陈岩丁告诉我们，早几年前，自己是远近皆知的贫困户，但在种植茶园之后，生活发生了翻天覆地的变化。3年前茶园丰产以来，每亩4900元的茶叶收入，再加上自己在茶叶基地就业的收入，家庭年收入每年都超过3万元，日子过得红火了。“如果不是党和政府政策好，不是镇干部的帮助，不是遇到一个好老板(安化县湖南坡茶业有限公司总经理龙文初)，我

哪可能有今天！”说起自己的脱贫史，陈岩丁眼眶含泪。不仅生活水平提高了，2019年，陈岩丁还被评为了安化县“自主脱贫模范”，成为人人佩服的致富能手。

在马路溪村，2016年7名贫困户共同组建成立了青云洞茶叶种植专业合作社，开发了200多亩茶园，还建起了毛茶加工厂。2018年便开始收益，在价格最好的两个年头，每亩茶园产值超过1万元。合作社成员魏一双从2017年至今赚了近百万元。今年初，不仅建起了新房子，还开上了小轿车。“以前的几十年，当不得如今这五年。”年近半百的魏一双说，以前做梦都不敢想的生活，如今轻轻松松实现了。

如今的马路镇，像魏一双这样打了翻身仗的大有人在。洞马村55岁的村民邓和平，以前也是贫困户。2014年开始，在安化云台山八角茶业有限公司的帮助下，到2020年已经建成茶园近300亩。公司每年都免费提供茶苗、肥料，保底收购。有需要的时候，镇上还有专门的技术人员上门指导，这让他种起茶来得心应手。去年下半年，邓和平家新建了房子，投资80多万元，彻底改变了全家人的生活状况。

茶旅文康融合发展让马路镇企业飞速崛起，企业的社会担当也不断提升。在镇党委政府的鼓励下，企业纷纷通过与贫困户建立利益机制等方式，共享发展成果。

2020年，马路镇完成地方一般公共预算收入3148.3万元，增长6%。城乡居民人均可支配收入达6900元，增长8%。



马路镇党委书记谢智兴走访贫困户。

